



每年元月到農曆春節期間，路過鄉間公路的民眾，經常可以看到遼闊的田野上，散處著一畝畝開黃色小花的菜圃，在一片枯萎的大地上，特別耀眼又生氣勃勃，這些美麗的小黃花，就是油菜花。

這段期間，到台灣田間走一回，最能吸引目光的莫過於油菜花，遍野亮黃的花海，甚為壯美。愈來愈多的人把這金黃遍野的油菜花，視作季節遊覽賞景的重點，推展地方特色旅遊，運用這項農村景觀吸引遊客。

油菜是一年生植物，它長成後，豆莢裡有種子，能夠提煉菜籽油，是一種用途極廣的工業原料，可以製造肥皂、髮蠟、藥用油膏、合成橡膠及精密儀器的潤滑油等。從前，有些家庭用菜籽油來烹飪食物，但後來發現其中含有芥酸，可能對人體有不良影響，現在已經乏人問津。

台灣各地的農田，盛行於第二期水稻收割後，利用農田空檔時播種油菜花，俗稱菜花。這種油菜種子撒播在收割後的稻田間，約經過一個多月，就能長成一尺多高，並且株株開花。遠遠望去，一片浩瀚花海，黃金色小花鮮艷可愛，隨風搖曳，煞是壯觀，形成寒冬季節田野間的特殊景觀。

台灣地區的耕地，因為常常使用化學肥料，導致土壤有機質不足而日漸酸化，油菜成為田地休耕期間最理想的「肥田植物」之一，稱為「綠肥」，因為它不怕鹽分，耐寒又耐旱，很受農友的喜愛。

油菜的價值在於被利用來作為肥料，油菜花長成後，農夫在春耕犁田時，把它覆在田間泥中，充作自然的堆肥。據說，油菜花的養分比化學肥料還要好，難怪鄉間已蔚成播種風氣。

種植油菜，除了改善土質增加有機肥外，還有幾種重要的功能：

一是油菜的葉子可供食用，在菜價飛漲的日子，它是物美價廉的冬季蔬菜。

二是金黃漂亮的油菜花鋪滿田野，能夠美化農村，讓冬天的農村不致太蕭瑟。

另一方面則有招蜂引蝶的功用，冬季蜜蜂的活動力弱，油菜花可以增加蜜蜂的活動力，提高植物的授粉率。油菜花期甚長，一大片繁花似錦的油菜花田，正是蜜源植物缺乏季節養蜂人家最好的「度小月」去處。鄉

## 油菜花田 金黃遍野

